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1．(2017·枣庄三中学情调查)下列有关人体细胞呼吸的说法，正确的是(　　)
A．[H]只在有氧呼吸的第二阶段产生，第三阶段与O2结合形成水
B．无氧呼吸第二阶段能产生少量ATP
C．以葡萄糖为底物时，若细胞CO2 释放量等于O2吸收量，则细胞只进行有氧呼吸
D．有氧呼吸的第三阶段ADP的消耗量最大
2．(2017·枣庄三中学情调查)从内地到西藏旅游，到达西藏后很多人会出现乏力现象，原因是在缺氧的环境下细胞呼吸作用的方式发生了改变。下列叙述不正确的是(　　)
A．无氧呼吸增强，导致细胞释放的能量减少
B．无氧呼吸增强，导致内环境乳酸增多、pH略有下降
C．细胞质基质产生的能量增多，线粒体产生的能量减少
D．由于氧气缺乏，有氧呼吸第一阶段产生的丙酮酸减少，影响第二、三阶段的进行
3．测定下列哪一项，可简便而且准确判断贮存的小麦种子的细胞呼吸方式(　　)
A．有无酒精生成
B．有无水生成
C．有无有机物消耗
D．O2消耗量与CO2生成量的比值
4．有关细胞呼吸的下列说法中，错误的是(　　)
A．通过有氧呼吸分解等质量的糖原和脂肪，后者产生的热量更多
B．人体细胞无氧呼吸的第二阶段，丙酮酸被[H]还原为乳酸，同时释放能量合成ATP
C．真核生物有氧呼吸的主要场所是线粒体，线粒体内也存在基因表达的过程
D．通过生产者、消费者和分解者的细胞呼吸，流入生物群落的能量最终散失到无机环境中
5．有氧呼吸是绝大多数细胞进行呼吸的主要方式，下列关于有氧呼吸叙述正确的是(　　)
A．有氧呼吸每个阶段都生成ATP，第三阶段生成最少
B．有氧呼吸的每个阶段都有O2参与
C．[H]在第一、二、三阶段产生，作用是还原O2生成H2O
D．有氧呼吸过程中，有机物中的能量是经过一系列的化学反应逐步释放的
6．(2017·内蒙古临河区月考)在有氧呼吸的下列反应阶段中，一定不在线粒体中进行的只有(　　)
A．[H]与氧气结合生成水
B．C6H12O6分解为丙酮酸和[H]
C．丙酮酸分解为CO2和[H]
D．ADP与磷酸结合生成ATP
7．蚕豆种子萌发过程中CO2释放和O2吸收速率的变化趋势如图所示。下列说法正确的是(　　)
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A．种子在破土前质量一直在减小
B．48 h后细胞呼吸底物不只是糖类
C．二氧化碳的产生场所为线粒体基质
D．12～24 h期间，细胞呼吸的主要方式为有氧呼吸
8．(2017·衡水中学调研)将酵母菌研磨成匀浆，离心后得到上清液(细胞质基质)和沉淀物(含线粒体)，把等量的上清液、沉淀物和未曾离心的匀浆分别放入甲、乙、丙三支试管中，各加入等量葡萄糖溶液，然后置于隔绝空气的条件下。下列叙述正确的是(　　)
A．甲试管中最终产物为CO2和H2O
B．乙试管中不发生反应
C．丙试管内有大量的ATP产生
D．丙试管中无CO2产生
9．(2017·北大附中第一次月考)下图表示细胞呼吸过程中葡萄糖分解的三个途径，有关说法正确的是(　　)
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A．催化过程②③④的酶均分布于细胞质基质
B．过程①②③④中均有ATP生成
C．过程①②③均能发生在酵母菌细胞中
D．过程③中的CO2产生于线粒体内膜上
10．(2017·黄冈调研)下列有关细胞呼吸的叙述中，错误的是(　　)
A．细胞呼吸释放的能量大部分都以热能的形式散失
B．提倡慢跑，可防止无氧呼吸产生乳酸使人体肌肉酸胀
C．零上低温贮存果蔬，可降低呼吸酶活性，减少有机物的分解
D．可通过观察澄清石灰水是否变混浊来判断酵母菌的呼吸方式
11．(2017·贵州两校月考)酵母菌的呼吸代谢途径如图所示，请据图回答下列问题：
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(1)酵母菌是________(填“真核”或“原核”)生物，其代谢类型属于________________。
(2)图中过程①和②是在酵母菌细胞的____________中进行，其产物乙醇与____________试剂反应呈现灰绿色，这一反应可用于乙醇的检验。
(3)研究人员将酵母菌培养液进行________处理，可获得线粒体，向只有线粒体的试管中滴入葡萄糖和通入氧气，但没有CO2和H2O产生，原因是______________________________
________________________________________________________________________。
(4)根据________________________________________________________________________，
可以检测酵母菌培养液中CO2的产生情况。与无氧条件相比，在有氧条件下，酵母菌的增殖速度__________。
12．(2017·灵宝实验高中月考)现有等量的A、B两个品种的小麦种子，将它们分别置于两个容积相同、密闭的棕色广口瓶内，各加入适量(等量)的水。在25 ℃条件下，瓶内O2含量变化如图所示。请回答下列问题：
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\249.TIF]
(1)在t1～t2期间，瓶内O2含量的降低主要是由种子的______引起的，A种子比B种子的呼吸速率________。
(2)在O～t1期间，广口瓶内的CO2有少量增加，主要原因可能是______________________。生成的CO2可以使______________溶液由蓝变绿再变________。
(3)检测O～t1期间是否有酒精产生， 可通过向培养液中滴加__________溶液，观察颜色是否变化为________。
13．两个课外活动小组分别对酵母菌细胞呼吸作用进行了如下探究实验。据图回答下列问题：
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(1)甲组想探究的问题是：酵母菌是否在有氧和无氧条件下均能产生CO2。现提供若干套实验装置，如图Ⅰ(A～D)所示：
①请根据实验目的选择装置序号，并按照实验的组装要求排序(装置可重复使用)。有氧条件下的装置序号依次是：______________________(用字母和“→”表示)。
②B瓶中澄清的石灰水还可用________________代替。
(2)乙组利用图Ⅱ所示装置(橡皮塞上的弯管为带有红色液滴的刻度玻璃管)，探究酵母菌的细胞呼吸类型。
①若想达到实验目的，还必须设置________实验，该实验装置设计为(装置编号为Ⅲ)：用____________代替10% NaOH溶液，其他条件与装置Ⅱ相同。
②预测实验结果并得出相应实验结论：
若装置Ⅱ的液滴向左移动，装置Ⅲ的液滴不移动，则酵母菌只进行________；
若装置Ⅱ的液滴不移动，装置Ⅲ的液滴向右移动，则酵母菌只进行________；
若装置Ⅱ的液滴________移动，装置Ⅲ的液滴________移动，则酵母菌既进行有氧呼吸，又进行无氧呼吸。
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答案精析
1．D　[有氧呼吸第一、第二阶段都产生[H]，A错误；无氧呼吸第二阶段基本不释放能量，不产生ATP，B错误；人体细胞无氧呼吸的产物是乳酸，因此人体以葡萄糖为底物时，若细胞CO2释放量等于O2吸收量，细胞也可能在有氧呼吸的同时进行无氧呼吸，C错误；有氧呼吸第三阶段产生ATP数量最多，因此ADP的消耗量最大，D正确。]
2．D
3．D　[只有有氧呼吸才消耗氧气，所以只要消耗氧气，植物细胞就一定进行有氧呼吸；如果只进行有氧呼吸，则根据有氧呼吸的反应方程式可以看出，氧气的消耗量等于二氧化碳的释放量，如果二氧化碳的释放量大于氧气的消耗量，说明多出来的二氧化碳是无氧呼吸产生的；如果不消耗氧气，只产生二氧化碳，说明只进行无氧呼吸。所以依据O2消耗量和CO2生成量来判断：①不消耗O2，释放CO2→只进行无氧呼吸；②O2吸收量＝CO2释放量→只进行有氧呼吸；③O2吸收量＜CO2释放量→两种呼吸同时进行，且多余的CO2来自无氧呼吸，A、B错误，D正确；小麦种子有氧呼吸产生二氧化碳和水，无氧呼吸产生酒精和二氧化碳，均消耗有机物，C错误。]
4．B
5．D　[有氧呼吸每个阶段都生成ATP，第三阶段生成最多，A错误；O2仅参与有氧呼吸的第三阶段，B错误；[H]在第一、二阶段产生，在第三阶段消耗，C错误；细胞呼吸过程有机物中的化学能是逐步释放的，D正确。]
6．B　[[H]与氧气结合生成水发生在线粒体内膜上，A错误；C6H12O6分解为丙酮酸和[H]是有氧呼吸的第一阶段，发生在细胞质基质中，不发生在线粒体中，B正确；丙酮酸与水反应生成CO2和[H]是有氧呼吸的第二阶段，发生在线粒体基质中，C错误；ADP与Pi反应形成ATP在细胞质基质和线粒体中都可以发生，D错误。]
7．B　8.B
9．C　[③为有氧呼吸的第二、三阶段，发生于线粒体，催化过程③的酶分布于线粒体基质或内膜上，A错误；有氧呼吸和无氧呼吸的第一阶段，有氧呼吸的第二、三阶段都会产生ATP，无氧呼吸的第二阶段没有ATP的生成，故过程①③中均有ATP生成，过程②④中没有ATP生成，B错误；酵母菌为兼性厌氧菌，既能进行有氧呼吸，也能进行酒精发酵，故过程①②③均能发生在酵母菌细胞中，C正确；二氧化碳是有氧呼吸第二阶段的产物，产生于线粒体基质中，D错误。]
10．D　[细胞呼吸释放的能量大部分都以热能的形式散失，少部分合成ATP，A正确；人体细胞无氧呼吸的产物是乳酸，提倡慢跑，可防止无氧呼吸产生乳酸使人体肌肉酸胀，B正确；零度以上低温贮存果蔬，可降低呼吸酶活性，又不会冻伤果蔬，又可减少有机物的分解，C正确；酵母菌有氧呼吸和无氧呼吸都可以产生二氧化碳，D错误。]
11．(1)真核　(异养)兼性厌氧型
(2)细胞质基质　(酸性)重铬酸钾
(3)(差速)离心　在有氧条件下，葡萄糖分解成丙酮酸后才能进入线粒体中进行反应
(4)石灰水混浊程度或溴麝香草酚蓝水溶液变黄的时间长短　快
解析　(1)酵母菌是真核生物，其代谢类型属于(异养)兼性厌氧型。(2)图中过程①和②是酵母菌的无氧呼吸过程，在细胞质基质中进行。过程①和③是酵母菌的有氧呼吸过程，第一阶段在细胞质基质中进行，第二、三阶段在线粒体中进行。酵母菌无氧呼吸产生的乙醇可以用(酸性)重铬酸钾试剂来检测。(3)用离心或差速离心的方法可以获得各种细胞器。试管中的葡萄糖分解成丙酮酸后才能进入线粒体中进行反应，因此没有CO2和H2O产生。(4)探究酵母菌细胞呼吸方式的实验中，根据石灰水的混浊程度或溴麝香草酚蓝溶液变成黄色的时间长短，可以检测酵母菌培养液中CO2的产生量。在有氧条件下，酵母菌进行有氧呼吸，能大量繁殖。
12．(1)有氧呼吸　快
(2)种子的无氧呼吸产生了CO2　溴麝香草酚蓝　黄
(3)酸性重铬酸钾　灰绿色
解析　(1)在t1～t2期间，瓶内O2含量的降低主要是由种子进行有氧呼吸引起的，A种子比B种子消耗氧气的速率快，所以A种子比B种子呼吸速率快。(2)在O～t1期间，广口瓶内的CO2有少量增加，主要原因可能是种子的无氧呼吸产生了CO2。检测CO2除可用澄清的石灰水外，还可用溴麝香草酚蓝水溶液，使溶液由蓝变绿再变黄。(3)检测酒精可滴加酸性的重铬酸钾溶液，观察颜色是否变为灰绿色即可。
13．(1)①C→A→B(或C→B→A→B)　②溴麝香草酚蓝水溶液
(2)①对照　等量的清水(或蒸馏水)　②有氧呼吸
无氧呼吸　向左　向右
解析　(1)①在探究酵母菌进行有氧呼吸产生CO2时，检验产生的CO2可以用澄清的石灰水，在向装置中通入空气时，为排除空气中CO2对实验结果的干扰，需要先通过10%的NaOH溶液除去CO2，所以实验装置的顺序为C→A→B(或C→B→A→B)；B瓶中澄清的石灰水还可用溴麝香草酚蓝水溶液代替。(2)①遵循实验单一变量原则，装置Ⅲ除用等量清水代替氢氧化钠溶液外，其他设计与装置Ⅱ相同，②若装置Ⅱ的液滴向左移动，装置Ⅲ的液滴不移动，则酵母菌只进行有氧呼吸；若装置Ⅱ的液滴不移动，装置Ⅲ的液滴向右移动，则酵母菌只进行无氧呼吸；若装置Ⅱ的液滴向左移动，装置Ⅲ的液滴向右移动，则酵母菌既能进行有氧呼吸，又能进行无氧呼吸。
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  1 ． ( 2017· 枣庄三中学情调查 ) 下列有关人体细胞呼吸的说法 ， 正确的是 (    )   A ． [H] 只在有氧呼吸的第二阶段产生 ， 第三阶段与 O 2 结合形成水   B ． 无氧呼吸第二阶段能产生少量 ATP   C ． 以葡萄糖为底物时 ， 若细胞 CO 2   释放量等于 O 2 吸收量 ， 则细胞只进行有氧呼吸   D ． 有氧呼吸的第三阶段 ADP 的消耗量最大   2 ． ( 2017· 枣庄三中学情调查 ) 从内地到西藏旅游 ， 到达西藏后很多人会出现乏力现象 ， 原因 是在缺氧的环境下细胞呼吸作用的方式发生了改变 。 下列叙述不正确的是 (    )   A ． 无氧呼吸 增强 ， 导致细胞释放的能量减少   B ． 无氧呼吸增强 ， 导致内环境乳酸增多 、 pH 略有下降   C ． 细胞质基质产生的能量增多 ， 线粒体产生的能量减少   D ． 由于氧气缺乏 ， 有氧呼吸第一阶段产生的丙酮酸减少 ， 影响第二 、 三阶段的进行   3 ． 测定下列哪一项 ， 可简便而且准确判断贮存的小麦种子的细胞呼吸方式 (    )   A ． 有无酒精生成   B ． 有无水生成   C ． 有无有机物消耗   D ． O 2 消耗量与 CO 2 生成量的比值   4 ． 有关细胞呼吸的下列说法中 ， 错误的是 (    )   A ． 通过有氧呼吸分解等质量的糖原和脂肪 ， 后者产生的热量更多   B ． 人体细胞无氧呼吸的第二阶 段 ， 丙酮酸被 [H] 还原为乳酸 ， 同时释放能量合成 ATP   C ． 真核生物有氧呼吸的主要场所是线粒体 ， 线粒体内也存在基因表达的过程   D ． 通过生产者 、 消费者和分解者的细胞呼吸 ， 流入生物群落的能量最终散失到无机环境中   5 ． 有氧呼吸是绝大多数细胞进行呼吸的主要方式 ， 下列关于有氧呼吸叙述正确的是 (    )   A ． 有氧呼吸每个阶段都生成 ATP ， 第三阶段生成最少   B ． 有氧呼吸的每个阶段都有 O 2 参与   C ． [H] 在第一 、 二 、 三阶段产生 ， 作用是还原 O 2 生成 H 2 O   D ． 有氧呼吸过程中 ， 有机物中的能量是经过一系列的化学反应逐步释放的  

